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înţelegere
Recenta propunere sovietică 

a avut darul să puie în discuţia 
oamenilor politici chestiunea ra- 
porturiilor noastre cu Rusia.

Evident, — chestiunea e cu 
atât mai delicată, cu cât până 
astăzi Republica Sovietelor n’a 
înţeles că trebue să recunoască 
că nu poate avea nici un litigiu 
Teritorial cu o ţară care s'a în
tregit în limitele graniţelor ei 
fireşti.

Dar protocolul rus privitor la 
semnarea şi la punerea imediată 
în vigoare a pactului Keliog, e o 
dovada pérenitoiie a doiiriţu de 
pace o proletariatului moscovit. 
Nu ne interesează procedeul 
urmat — calea Varşoviei fiind 
pentru noi tot atât de normală 
ca şi calea care ar fi trecut în- 
tâiu pe la noi pentru a cjunge 
Ia aliaţii noştrii. Aşa dar, Rusia 
vrea pace. Acelaşi lucru îl doreşte 
şi România. Ce ne-ar împiedica 
să reluăm cu vecină noastră dela 
răsărit, raporturi întemeiate pe 
respectarea situaţiunilor create 
de către tratatele de pace?

Reluarea raporturilor, — de 
fapt stabilirea ior cu actualii 
reprezentanţi ai Sovietelor, — nu 
ar însemna numai un mare câştig 
de' ordin comercial, dar, — în 
primul rând, consolidarea păcei 
europene, în punctul cel mai 
vulnerabil al continentului.

Ori consolidarea păcii însem
nează consolidarea şi propăşirea 
României întregite.

•
Nota guvernului polon, care 

ne comunică amicalmente pro
punerea sovietică, — a provocat 
vii discuţii cu privire la reluarea 
raporturilor dintre România 
şi soviete.

Nimic mai inutil, — nimic mai 
eronat. Intenţia pacifică a unui 
stat nu se manifestă printr’o 
propunere menită să desbine 
alianţe defensive şi să provoace 
o interpretare sui generis unuia 
din articolele pactului Keliog. A 
se încerca aruncarea unei punţi 
de legătură cu Moscova, — ar 
însemna a da comunismului 
rusesc posibilitatea de a pătrunde 
în Centrul Europei.

Legăturile comerciale pe cari 
ni le-am creia n’ar folosi Statului

Ziar National

cu Rusia?
român, — pe cât ar fi un prilej 
de propagandă sovietică în tara 
noastră.

Iar, în ce priveşte intenţiile 
Rusiei de a devansa până şi pe 
americani, — să ni se dea voie 
să arătăm că nici unul din sta
tele limitrofe Sovietelor nu au 
putut lua în serios propunerea 
făcută. De-altfel — ce fel de 
pacifism manifestă Rusia când 
agenţii ei minează organizaţiile 
de Stat ale Europei?

Până la lămurirea situaţiei 
interne a Rusiei si până la re
cunoaşterea graniţelor hotărâre 
de tratatele care ne-au dat 
pacea — ţara noastră nu poate 
relua raporturile cu vecina ei 
răsăriteană.

Q. Mi le a.

S'a f ă c u t ! . . .
Bucură-te şi te veseleşte, norod 

românesc, că Dumnezeu cel bun şi 
sfânt s’a îndurat de tine şi-{i trimite 
o mână mai gustoasă şi mai sucu
lentă decât cea pe care au mâncat-o 
Iudeii în deşert!

S’a făcut împrumutul!
♦

Vin bani, măre! vin cu doniţa. O 
să curge lapte şi miere în Chanaanu! 
românesc.

Sa făcut împrumutul!
Adică nu s’a făcut încă, dar o să 

se facă
Prea am oftat după dânsul ca să 

nu ni se se potolească aleanul.
Banii nu-i avem încă. Şi — vorba 

aia: ce-i în mână nu-i minciună.
Dar o să i avem.
Bancherii şi-au făcut toate socote

lile şi au ieşit la socoteală.
Garanţii destule, dobândă mulţu

mitoare, comision şi mai mulţumitor.
Acuma o să deschidă ei şi baierile 

pungei.
Dar ascultă-mă, norod românesc: 

bucură-te şi nu te prea bucura.
Că chiar dacă bani vor veni bere

chet, n’ai să te alegi cu nimic, nici 
eu, nici dumneata, nici dumnealui. N’o 
să ne intre nici un sfanţ în buzunar.

Mai întâi o bună parte din împru
mut, va fi blocată la Banca Naţională 
pentru stabilizarea monedei.

Nu prea ştiu eu ce-i aia stabili
zarea monedei, fiincă la mine moneda 
nu e de loc stabilă. Dar atâta pricep, 
că, de suma dela Banca Naţională,

independent
n’o să ne putem atinge. A{i înţeles: 
bloc! Prin urmare, din spre partea asta, 
ioc!

Iar restul din împrumut ne va fi 
dat, in rate, pentru diverse trebuinţi. 
Ba pentru căi ferate, ba pentru co
menzi industriale, ba pentru mai ştiu 
eu ce. Atâta ştiu, că n’o să vedem 
para chioară.

Decât aşa împrumut dela bancheri 
mai bine să rămâie la el acolo. Şi 
chiar o să rămâie.

Dar ce ne facem noi, oameni buni: 
Muhi dintre noi n’avem slujbe. Iar 
cei cari au, au şi familie mare şi re
muneraţie mică.

Să zicem totuşi: bogda prgste! Bine 
că s’a *ăcut imprumuljull

Sa n.. bucurăm şi să ne veselim. Dacă 
nu de alta, măcar pentru aceasta: că 
avem răspuns la o întrebare.

Un an de zile ne-am copt cu între
bare: Se face, ori nu se face?

Aşa suntem noi Românii, de neam 
latin. Rezumăm toate în două cuvinte: 
unul afirma'iv, celălalt interogativ şi 
amândouă la dubitativ.

Acum doisprezece ani, fiind vorba 
de participarea la războiu, ne chinuiam 
cu întrebarea: Intrăm ori nu intrăm?

Am intrat şi bine ne-a priit.
Acum s’a făcut. Să nădăjduim c’o 

să ne nriască. Vorba ăluia, dacă n’o 
să curgă, o să pice.

Să bem deci aldămaş. Să ne cinstim 
cu toţii şi să strigăm: Trăiască Maniu! 
Şi chiar Lugoşanu, omul cu noroc. 
Noroc să dea Dumnezeu şi să auzim 
de bine!

INTERNE: Răspunderile unei 
politici financiare. - Amnistia.

Desbaterile parlamentare au fost 
interesante în ambele adunări- 
La Cameră discutând răspunsul la 
Mesaj, a vorbit d. P. Andrei, profesor 
universitar. Pentru întăia oară în 
în Cameră oratorul s’a afirmat ca un 
parlamentar în sensul înalt al cuvân
tului a dovedit cunoştinţe vaste, ta 
lent şi înţelegere al rostului instituţiei. 
La Senat am urmărit o desbatere 
interesantă asupra problemelor finan
ciare şi fiscale. La observaţiile fos
tului preşedinte al Camerii d Mad- 
gearu a răspuns în numele guver
nului a stabilit răspunderile situaţiei 
de azi. a motivat necesitatea nouilor 
impozite.

D. general Averescu intervenind 
în discuţie, a precizat rolul şi răs
punderile partidului său Intr’adevăr, 
e nedrept ca politica financiară a 
guvernului averescan să fie pusă pe

aceeaşi treaptă cu politica d-lul 
Vintilă Brătianu. Ultima guvernare 
averescană a luat asupră-i executa
rea unui budget a cărui întocmire 
nu-i aparţinea.

A guvernat un singur trimestru cu 
budget propriu. Prin reprezentanţii 
politicei sale financiare, D-nii Garofild 
şi Monoilescu, afirmase necesitatea 
stabilizării monetare şi a unei noul 
concepţii faţa de calaborarea cu ca
pitalul strein. Iar dacă n’a izbutit, 
cauza a spus-o d. general Averescu 
într’un recent articol: »Spre marea 
mea decepţie, conducătorii băncilor, 
consultaţi asupra nouei politici, s’au 
pronunţat împotriva ei, fiincă Banca 

„Naţională »»rjnăjrpa revalorizarea şi
băncile se temeau să o contrazică«.

*
Tot mai df*se se fac intervenţiile 

din străinătate, voind a convinge gu
vernul Maniu să acordă amnistia ge- » 
nerală. Sunt intervenţii dezagreabile 
şi inoportune. Problema e prin exce
lenţă internă, ori care ar fi răsunetul 
ei umanitar. Stăruinţele din afară nu 
ajută întemniţaţilor, ci mai mult ajută 
adversarilor amnistiei, prin ecoul ce 
provoacă în rândurile unei opinii pu
blice susceptibile la asemenea mani
festări. ____

Dividenten Bancei Nationale.
Peste câteva zile va apărea bilanţul 

Băncii Naţionale, adunarea generală 
ordinară fiind convocată după cum 
să ştie la 17 Fnbruarie a. c.

Din cursa mai autorizată, suntem 
informaţi că beneficiul brut al insti
tutului nostru de emisiune se ridică 
la 974 milioane lei, din cari 800 mi- 
loane al centralei din Capitală şi 
restul de 174 milioana aparţinând 
sediilor din provincie,

Din calculele aproximative ce am 
făcut, dividentul pe 1928 va fi ceva 
mai mare decât al anului trecut (1927), 
adică de vreo 500 lei brut.

Astfel că la un capital de 100 mi
lioane, asistem la un beneficiu de o 
mie la sută. ____

Ciocnire de trenuri.
Din cauza ruperei unni osii Ia un 

vagon al expresului 11 intre staţiile 
Tâmna şi Pmnişor, trenul a fost ne
voit să oprească. S’a cerut ajutorul 
staţiei Prunişor şi Balota cari au tri
mis câte o locomotivă şi vagoane cu 
echipe de lucrători.

Locomotivă plecată din Prunişor, 
sa ciocnit cu locomotiva plecată fără 
avizara dela Balota- Ciocnirea a fost 
violentă. Au fost 5 morţi, 3 sunt ră
niţi în stare foarte gravă iar 9 sunt 
mai uşor răniţi
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Pagubele cauzate sunt de aproape 
900.000 Lei.

Vinovat de această ciocnire este 
pidierul Floresteanu care a plecat cu 
locomotivă fără avizare.

Domnilor consilierii
Mă văd silit sa nu mă mai 

adresez Dlui Primar deoarece 
îmi face impresia că e plecat 
in ţări mai calde şi în oraşe 
carin-au nefericirea de a fi ninse. 
Acolo, cu siguranţă, Dl. Primar 
studiază — mijloacele — mini
s e  — necesare curăţirei .oraşu
lui Sibiu al cărui gospodină este. 
Mă adresez, deci Domniilor vo
astre, Domnilor Consilieri comu 
munali, deoarece văd că instruc
ţiunile ce le aşteptaţi dela Dl. 
Primar care, am mai spus, este 
absent, — n’au sosit, iar cetă
ţenii acestui oraş cărora nu le 
justificaţi cu nimic locurile ce le 
ocupaţi — se gândesc cu gro
ază acum, când văd că zăpada 
se topeşte şi Dv. ştiţi D-lor 
Consilieri că sunt cartiere — 
Lupului, Rideli, Şarpelui etc. — 
cari atunci când zăpada va fi 
topită vor fi blocaţi de noroiul 
fi băltoacele ce le-aţi fi putut 
evita, dacă nepăsarea îmbâcsită 
a întregului Dv. consiliu comu
nal ar fi luat măsuri pentru cu
răţirea zăpezei.

Căci neglijenţa Dv. este o 
batjocură aruncată întregului oraş, 
care atunci când nu vă plăteşte 
dările, vindeţi omului şi păiajenii 
din casă.

Şi atunci, mă întreb la ce sun
teţi buni şi de ce nu scoateţi 
echipele Dv. de lucrători, — căci 
daţio dracului Dior, gerul s-a 
muiat şi oamenii n’or să degere 
căci în două zile, numai, de lucru 
ne vor feri de spectacolul infect 
de ia ne vedea Sibiul transfor
mat în cocină de porci, nesindiisin- 
du-vă deloc de oamenii car au 
nefericirea de o locui întrânsul.

E o bătae de joc faptul că nu 
luaţi măsuri din vreme — pe 
care vi’o pot număra până la 
10 zile — spre a putea feri pe 
contribuabilii oraşului pe cari îi 
bucătăriţi cu mâinile şi sufletul 
Dv. atât de negru.

Dv. Dlori Consilieri vă veţi 
putea supăra — şi poate — 
indigna cât poftiţi, eu, însă, vă 
sfătuesc un lucru: Ingrijiţivă’ţi 
oraşul — care nu este pentru 
Dv; o moşie în arendă — şi 
curăţaţi-1. Vom avea prilejul de 
a ne scoate pălăria in faţa Dv. 
şi de a ne cere scuze pentru 
învinuiriile ce vi le-am adus.

Eu aştept.
G. M.

P. S.
Spre fericirea şi bucuria noastră 

bunul Dzeu a făcut să mai ningă 
bine în oraşu acoperindu 1 cu un 
strat mai gros de zăpadă, şi noroi 
pentru Dv în viitor.

Sau, poate, norocul ne va chimba 
Sibiul într’o Veneţie care numai bine 
ar fi, acum, când suntem în plin car
naval.

Cu bărci, lampioane etc. Vă închi
puiţi Dv.? Admirabil!!!

CuVInte pentru nn ncrcd!
Motto:

Pe voi vâ nimiciră 
a pismei răutate şi 
oarba neunire (A. 

Mureşeanu).
Versuri înălţătoare, versuri 

pline de adevăr, cari au fost 
scrise de marele poet-psicholog 
al poporului român A. Mureşan 
în timpurile când românii arde
leni au încercat în contra 
acelora să dobare^ lanţurile 
iobâgiei.

Dar iată că intervine iarăş 
meschina neunire între poporul 
românesc şi este menţinut aproa
pe şi mai departe în situaţia 
tristă de sclavie. Dacă astăzi 
am ajuns ca să trăim liberi in 
ţară noastră datorită atâtor eroi 
cari şi-au scris numele cu sânge 
în istoria neamului nostru, — 
trebuie să ştim cum sâ ne men
ţinem şi să ne ridicăm la înăl
ţimea popoarelor civilizate.

Sâ dispară ura şi râul care 
a dăinuit secole in spiritul nos
tru ca popor subjugat şi să-le 
înlocuim cu aceia dragoste de 
neam, singura care este in mă
sură a organiza viaţa intre in
divid şi individ.

Iată însă că timpurile trecute 
au lăsat urme adânci de ur? în 
sufletul unor omeni care nu se 
pot lipsi de acest rău şi persistă 
a trăi şi mai departe pentru el. 
Dintre aeestea este preotul mo
ralist din Dăbârca Nicolae lvan 
care face obiectul articolului de 
faţă.

Dobârca este o comună mo
destă în iueeţul Sibiu, pe care

o parte din cetitorii acestui ziar 
poate o cunosc. Locuitorii? 
oameni blânzi şi liniştiţi îşi du
ceau viaţa în armonie, notez dela 
moartea părintelui lvan (tatăl 
actualului preot moralist) care 
ca şi fiul său n’a făcut altceva 
decât să învrăjbească drept cre
dincioşii bisericii sale.

Dela 1913 când a fost ales 
de preot al comunei Dobârca 
părintele Pompiliu Acelenescu 
şi până în anul 1924 când prin 
împrejurări misterioase a fost 
numit preot învăţătorul Nicolae 
lvan — care nu şi-a făcut uce
nicia în „Seminar" ci înpachetând 
piper, sare ele. în prăvălia co
merciantului Uhl din Sibiu drept 
credincioşii bisericii ortddoxe 
duceau o viaţă excepţional de 
solidară Părintele Acelenescu 
datat dela natură cu aoevarate 
calităţi de părinte suiletesc a 
semănat în sufletul poporului 
său unire, dragoste şi pace, a 
căror roade le-a cules in timpul 
cât a stat în mijlocul lui.

Voind să şi-l ridice la înălţi
mea oamenilor din comunele 
vecine, în anul 1919 împreună 
cu inimosul părinte gr. cat. lacob 
Oancea cu care a lucrat înfră- 
ţietate, obţin dela comună parcul 
Eiisabeta înmârimede 140stg. un
de să clădească o casă „cate va 
servi poporului român din Do
bârca pentru scopuri culturale, 
iar tinerimei române ca local de 
dans.“

Astfel în baza procesului ver
bal în şedinţa consiliului comu
nal din ziua de 21 Julie 1923

sub No. 47 conform ordinului 
Primpretorului plăşi Miercurea 
No. 701/1923 şi în sensul §§-Ior 
24 şi 110 din legea XXII 1886, 
parcul „Elisabeta“ este trecut în 
proprietatea bisericii ortodoxe. 
Cu sacrificii grozav de mari — 
comparate cu starea materială 
a poporului român din Dobârca 
în anul 1928 „Casa culturală“ 
este clădită. Nu era însă „Casa 
culturală“ pe care o visase pă
rintele Acelenescu şi pe care 
n’a avut fericirea să o clădească 
după concepţile sfinţiei sale, fiind 
mutat într’altă comună, înainte 
de a se fi început clădirea. Pre
otul moralist Nicolae lvan s’a

mulţumit a clădi o sală de dans 
după planul unui „Baum-maister“ 
în care să aibă loc neînţelegerea 
ura şi ruşinea.

Cu durere te întreb „taică pă
rinte“ şi te rog să-mi răspunzi, 
când s’au mai urât când sau 
mai bătut tineretul liniştit al co
munei noastre? Când s’au mai 
răsvrătit şi sau ridicat pumnii 
lor neruşinaţi asupra oamenilor 
bătrâni cari le cerea înpăcare?

Astfel iţi înţelegi misiunea de 
părinte sufletesc?

Găndeştete că Isus ia spus 
lui Petru. “Cel ce scoate sabia 
de sabie va pierii! (va urma).

E. 1. Ai. Dobârcean.

întrunirea Improprietăritilor.
Un număr de aproape 200 în- 

proprietăriti de pe grupa VIII-IX au 
ţinut Duminică, la orele 10 dim. în 
sala restaurantului Roth, o întrunire 
publică în lagătură cu lipsurile car
tierului lor.

întrunirea s’a deschis sub pre- 
şidenţia D-lui Moraru, care luând 
cuvântul, face o expunere a situaţiei 
nenorocite în care se găsesc împro- 
prietăriţii de pe grupa în chestiune. 
Din cauza lipsei de apă, lumină, ca
nal şi pavaj. Aducând în urmă la 
cunoştinţa celor din sală că primăria 
— după numeroase intervenţii --  a 
sfârşit prin a accepta să satisfacă 
cererile împroprietăriţilor, cu urmă
toarele condiţiuni însă:

1. Pentru nivelarea şi pavarea 
străzilor, să se plătească de impro- 
prietăriţi, câte 4500 Lei, de parcelă, 
ce se vor vărsa în 3 rate.

2. Conductul de lumină va fi in
stalat conform avizului Uzinei elec
trice, în schimbul unei contribuţii de 
850—1000 Lei de parcelă.

In caz dacă proprietarii se învoesc 
la aceasta, primăria se obligă să in
staleze pe străzi, lămpi electrice în 
valoare de 50 mii lei.

3. Până la introducerea apaduc- 
tului se vor instala două fântâni 
publice, al căror cost e de 600 mii 
lei, ceiace revine câte 2400 lei de 
proprietar.

4. Pavarea străzilor se va face 
după modificarea str. A şi B. din 
partea dinspre str. Ţiglăriei, şi după

înfundarea str. F, devenită nefolosi
toare.

In ceiace priveşte parcelele ce 
urmează să fie modificate cu ocaziile 
acestea, de nu vor pierde nimic din 
întindere ei dimpotrivă, unele îşi vor 
mări suprafaţa.

Cum este şi de aşteptat, condiţiu- 
nile acestea ale primăriei, au provo 
cat unele protestări.

Aşa de exemplu, un concetăţean 
din sală a declarat făţiş că sunt unii 
lucrători, cari nu vor tolera cu nici 
un chip modificările intenţionate, şi 
că la rigoare vor şti sâ ia pe ingi
nerii la goană cu . . . toporul. '

In urma cuvântărilor ţinute însă 
de D-nii medic-veterinar Georgescu, 
Teohari şi Morariu, asistenţii au căzut 
de acord să primească condiţiunile 
primăriei, pentru a pune capăt, cu o 
oară mai devreme unei stări de hie
r in  intolerabile.

Faptul că între primărie şi în- 
proprietăriţi de pe grupa VIII—IX 
s’a ajuns la o înţelegere, in parte, nu 
poate decât să ne bucure.

Chestiunea modificărei străzilor 
si a unor parcele continuă însă să 
formeze un punct obscur, mai ales 
că primăria are în privinţa aceasta 
după câte prevederi ciudate nu se 
împacă de loc cu sfânta dreptate.

Dar chestiunea aceasta trebuesc 
studiate mai intens de a fi ascultate 
în cadrele unei zi. De care ne re
zervăm dreptul să prevenim asupra 
ei mai aspru.

C. S.

Sinucidere.
Sergentul instructor Uscătescu 

Iulian dela Centrul de Instrucţie al 
Şcoalei Speciale de Cavalerie s’a 
împuşcat cu carabina sa în dimineaţa 
zilei de 14 Ian. a. c. profitând de 
faptul că se afla singur.

Venind un Plutonier major l’a 
găsit mort într’un lac de sânge în 
patul lui. Căutându-1 a găsit în piep
tul lui în partea stângă o rană gro
zavă. Iu buzunarul lui s’a găsit un 
încărcător din care lipsea un singur 
cartuş.

Făcându-se percheziţia s’a găsit 
în portofel 85 Lei şi mai multe scri
sori, fotografii şi acte de datorie.

Ideia sinuciderei îl urmarea de 
multă vreme. Ne’o spune faptul că 
s’a găsit o scrisoare, din luna No- 
vembrie 1928 adresată părinţilor în 
care spunea »m’am împuşcat«. Deci 
faptul a fost premeditat.

Motivul sinuciderii nu se cunoaşte, 
având şi datorii şi legături de dra-i

goste cu mai multe femei dela cari 
are şi fotografii. Femei şi din Sibiu 
şi din Arad.

Autopsia S’a făcut Marţi 15 Ian. 
iar înmormântarea Mercuri. S’a des
chis anchetă. Cercetările continuă.

fasse de fier
în toate mărimile şi dimensiunile în 

depozit permanent la

ANTON 
SIHLEZACK
fabrică de casse de fler 

şl tresorerii
str. ßodnarilor 9 

şi
târgul pe ştelor 15
Se execută t r a n s 
po rtu ri de casse de 

fier, rep a ra ţiu n i 
precum  şi 

lăcă tuşărie  de a rtă
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însemnări -  Idei — Fapte — Oameni
T oamnă.

Iubirea — floarea vieţei — de mult e’nmormântatâ; 
Apuse, triste doruri din nou azi mă frământă,,
Şi iarăşi amintirea e-o simfonie sfântă
Dar inima-mi -  sărmana! — se sbate sângerată.

Şi iarăşi, furtunatic, spre viată mă avântă 
Speranţa şi credinţa, Zadarnic! Drept răsplată 
Blestemul să le-ajungă, iar viata-mi revoltată,
De tot ce este in lume, din nou blestem le cântă.

Şi parcă văd surâsul satanic ce m’aşteaptă,
Dar nu mai simt durerea de-i plata chiar nedreaptă 
Răpită mi-e comoară şi-acele clipe sfinte...

Ruină-i pretutindene, un suflet nu mai eredet 
Şl cât mi-ai fost de dragă de nu te vei înerede,
Tu, rana mi-o întreabă: — ea singură nu minte!

Al. T. Sfamatiad.

Curiosităţi.
C ăsătoria s iren e i.

Pe bordul marilor vapoare sunt 
acum piscine luxoase cari permit 
pasagerilor să se dedea la plăcerile 
natajiei şi chiar să-şi întreţină forma 
sportivă, dacă o au.

Maeştri şi maestre de înnot au mi
siunea de a inifia pe amatori în tai
nele plongeonului. Pe bordul vaporu
lui F r a n c o n i a, miss Dorothy Lucos 
avea această funcţiune anul trecut. 
E frumoasă, foarte bine făcută şi mai 
graţioasă decât s’ar putea spune.

Or, un tânăr elegant, de 20 ani, 
d. Francis Lee Higginson, fiul unui 
bancher multimilionar din Boston, 
călătorea pe vapor. El frecventă pis
cina şi luă lecţii dela mish Lucos. O 
admiră, o iubi, îşi pierdu pofta de 
mâncare, dar nu şi pe cea de băut, 
căci de câteori ridica ochii spre deli
ciosul profesor, îşi pierdea capul gre 
şea mişcarea şi, cum se spune, «lua 
apă».

Astfel încât, ajungând în Europa, 
el nu ştia să înnoate. Pentru a-şi 
continua studiile, ceru mâna educa
toarei sale şi iată că bancherul bos- 
toian va trebui să ia primul vapor 
pentru a asista la binecuvântarea 
nupţială. Numai să nu întâlnească o 
altă înnotătoare care să-l facă să 
divorţeze I

6 gram e de rad ium .
Poporul suedez a dăruit Regelui 

său suma de I milion coroane sue
deze, strânsă prin subscripţie publică.

Regele a cumpărat cu aceşti bani, 
din Bruxelles o cantitate de 6 grame 
de radium, pentru combaterea cance
rului. Cu cele 4 Va grame ce avea 
mai dinaninte, stocul radiumului sue
dez se ridică actualmente la 10V2 grame.

Iscă litu ri şiT elegram e
Toată lumea îşi aminteşte de-o veche 

anecdotă de care s’a râs mult. O 
doamnă în vârstă intră indignată în- 
tr’un birou al poştei. Ea primi ime
diat o telegramă care semăna a fi de 
la fiul său, dar în care era imposibil 
să-i recunoaseă iscălitura. Această 
reflexie naivă va fi astăzi mai puţin 
ridiculă.

Societatea Birourilor Poştei din 
New-Vork va înfiinţa între diferitele 
mari o raşe un serviciu de foto-depeşe.

Textul telegramei reproduce însăşi 
semnătura expeditorului şi nu costă 
decât o sumă de doua ori mai ridi
cată.

Această invaţie e preţioasă pentru 
trimiterea documentelor, a pieselor 
administrative şi textele în limbi ce 
comportă semne particulare, ca în 
chineză, rusă sau evreiască.

Pastorale.
Ca şi strămoşii mei, aş vrea s’aştept 
Băciţa dragă ’n luncile în floare,
Să-i frâng mijlocul fraged de cicoare 
Şi ’ncununatu-i cap să-l culc pe piept.
Şi s’o alerg prin razele de soare,
S’o văd îmbujorată ca un mac,
Apoi cauc din palmele-mi să fac 
Să-i dau să soarbă apa din izvoare...
Târziu, în urma turmei de miori,
Eu vesel, ea gătită ’n păr cu flori,
Să ne re’ntoarcem cătră stână.
Şi seara să adorm cu ea în gând, 
S’o văd în vis, sfioasă tremurâud 
Şi ’n veci s’o am pe sufletu-mi stăpână...

Em. Pasculescu-Orlea.

P rim ar analfabet.
Faptul pare de necrezut în anul 

1928, în Franţa mai ales, unde s’a 
petrecut, dar ziarul L’Intransigeant 
garantează că e exact.

Chestia s’a petrecut de curând în- 
tr’un sătuleţ din Normandia.

Acolo, soţia unui ţăran dete naştere 
unui copil. Cum e cazul şi cum cere 
şi legea, fericitul tătă se duse ime
diat la primărie spre a întregistra 
copilul. Acolo îl primi însuşi prima
rul, căruia îi comunică scopul vizitei 
sale. Spre marea sa mirare văzu că 
primarul îl priveşte îngrijorat şi spe
riat’

— Care va să zică, zise primarul 
scărpinându-se pe cap. care va să 
zică vii să anunţi naşterea unui copil? 
Vezi, e lucru neplăcut căci notarul 
a plecat în concediu pentru câteva 
săptămâni şi copilul nu poate fi în
registrat.

— Pentru câteva săptămâni?
— Da, pentru câteva săptămâni. 

Şi ştii doară că dacă nu înregistrezi 
copilul în interval de trei zile, poţi 
îi asupra pedepsit!

Tatăl se gândi un moment, apoi 
întreabă:

— Dar bine, primarule, nu ai în
suţi dreptul de a înregistra copilul?

— Dreptul ? Da, de sigur. Dar îmi 
pare rău, nu pot s’o fac.

— Dece, primarule ?
— Dece? Dece? Vezi, am să-ţi 

spun. Nu pot înregistra copilul fiindcă, 
nu ştiu să scriu...

Acest primar analfabet, adaogă 
L’Intransigeant, mai e şi ofiţer al In
strucţiunii publice.

îm p otriva  B ib lie i.
In văgăuna lui Ali-Baba nu erau 

decât 40 hoţi; aci sunt 50 doctori în 
teologie cari au atacat Biblia. Sfânta 
Scriptură? veţi zice, da! nici mai 
mult nici mai puţin.

Aceştia sunt membri ai Bisericei 
anglicane. Şi au făcut să apară o 
carte de exegeză, în care demon
strează cu unele texte din Biblie, de 
pildă că povestea lui Iona şi a ba
lenei sale, a corăbiei lui Noe, a 
Turnului Babei, a ospăţului lui Bal
tazár, a măgarului lui Balaam sunt 
numai fantezii şi legende în care nu 
trebue să credem.

Corabia lui Noe nu e, după ei, 
decât o imensă păcăleală; potopul, 
un val d e ... neadevăruri.

Iată-ne deci luminaţi! Câte isto
rioare frumoase doboară la pământ 
aceşti teologi anglicani! Şi noi habar 
nu aveam. Fi-vom mai fericiţi ? 
Aceşti neo-exegeţi nu se tem în tot 
cazul, de ridicul...

Earna.
Earna paşilor pierduţi,
Moşilor încărunţiţi 
Chioturilor năduşite,
Stigătelor amuţite,
Vino earăş, earnă.

Earna-i a copiilor,
Dar şi a moşnegilor.

Sfinţi de pretutindenea,
Câţi doreşte inima.
Doruri pentru copilaşi 
Pela sat şi la oraş,
Vino earăs, earnă.

Eama-i a copiilor,
Dar şi a părinţilor.

Sania ne duce în lat 
Cât să întinde al nost' sat. 
Pierdem chiar urma noastră 
Poarta dalbă şi fereastră,
Vino earăş, earnă.

Earna-i a copiilor,
Dar e şi a fetelor.

Earna anilor trecuţi,
A moşilor răguşiţi.
Astăzi chiar ne pocăim 
Şi căutăm înalt Amin.
Vino earăş earnă.

Earna-i a copiilor,
Dar e şi a junilor.

V. P. Barcianu.

0 Adunarea Munci
torească în sala 

Urania Sibiu.
Partidul Soc. Democrat şi 

Sindicatele aîliate la Amsterdam, 
au ţinut o mare adunare de or
ganizare în sala Urania în ziua 
de 13 Ianuarie 1929. A prezidat 
Dl. Dumitru Ursa preşedintele 
secţiei partid. Social Democrat 
din Sibiu.

A arătat în linii generale scopul 
întruniri muncitorilor, starea eco
nomică şi politică a clasei mun
citoare din România. Au mai vor
bit în limba româna Dl. Damian 
Ştrengar, care arată scopul şi 
ţinta finală a Partid, şi sindi
catelor afiliate la Internaţiunilor 
din Amsterdam care e o forţă 
şi numără peste 20 milioane 
muncitori organizaţi. Arătând că 
conducători Sindicatelor Unite 
(Comuniste) au runat muncito
rimea din România sub parola 
lor de revoluţie Moscovistă.

Face apel la muncitorime să ia 
calea cea dreaptă de organizare. 
In acest sens vorbeşte în limba 
Germană Dl. Schneider vechiul 
cunoscut în mişcarea Socialistă, 
iar în limba Maghiară Dl. Pop 
care tot atâta de bine arată 
muncitorimea faptele, nedemne 
şi aventurile Comuniştilor care 
tot cu minciuni şi calomnii se 
ocupă.

Clica Unitară-Comunistă cu 
musca pe căciulă au provocat 
scandal cum sunt în totdeauna 
obişnuiţi, însă muncitorimea cin
stită ia desaprobat şi aruncaţi 
afară din sala şi huiduiţi de 
Public, striqânduli-se hoţi mun- 
citorimei, (Bani corului) şi (Sind. 
Pielarilor) furaţi.

După alungarea din sala a 
aventurorilor de Comunişti, mun
citorimea neştirbită a rămas în 
sala ascultând în linişte cuvân
tările Preşed. Dumitru Ursa, care 
a arătat pe larg cine sunt răi 
voitori ai Muncitorimei, arătând 
muncitorimei ca n’au nevoi de 
banul Moscovei nici al Budapestei.

Se citeşte o rezoluţie spre 
înaintarea Primăriei spre a li se 
pune muncitorilor afiliaţi la Am
sterdam un cămin la dispoziţie.

Preşedintele închide şedinţa la 
la ora 1 p. m. muncitorimea în 
cea mai mare linişte părăseşte 
sala.

REPORTER.

M u lţu m ire ,

— In numele Direcţiunei Spitalului 
Public Sibiu aduc cele mai vii mulţu
miri Societăţii Crucea Roşie Română 
pentru suma de 2000 Lei Societăţii 
femeilor ortodoxe române de sub 
preşedinţia D-nei Eugenia Todoseanu 
şi Reuniunei »Sf. Maria« a femeilor 
române unite sub preşedenţiâ D-nei 
Ana Togan n. Russu precum şi firmei 
»Lica« pentru darurile cu cari au 
împărtăşit pe toţi bolnavii acestui 
Spital cu ocaziunei sfintelor sărbători 
de naşterea Domnului nostru Isus 
Christos.

Medic Director administ.,
Dr. Lucian Cornea.

Halul Soc. Şoimii.
ŞOIMII Sibiu. - Expediţia in

vitărilor pentru selectul bal 
Mascat-costumat al societăţii 
sportive „Şoimii" din 2 Februarie 
(Urania) s-a terminat.

Eventualele solicitări sunt a 
se adresa d-lui Dr. Traian Moga, 
avoc. strada Regina Maria 12, 
Sibiiu, D-nii ofiţeri în uniformă 
nu au trebuinţă de invitaţie spec.

Prenotări pentru loji primeşte 
preşd. societăţii dl. T. S. Popescu 
(Banca Albina) până inclusive 
28 crt.

Rugăm pe onor. abonaţi de 
aşi plăti abonam entul
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Ştiri.
— Din Sighişoara ne soseşte 

ştirea îmbucurătoare, că pătura 
cuită din loc la 1 Jan. a strâns 
bani pentru fondui de clădire a 
catedralei ortodoxă prin festi
valul teatral şi muzical aranjat 
în acest scop.

*

— Dr. Edvard Charles Dodds 
e al 15-lea medic chemat sä în
grijească starea sănătăţii al su
veranului Maréi Britani. Tinăr 
de 29 ani, prof. Dodds e în Ang
lia o mare autoritate în dome
niul biochîmiei. El e profesor 
de biochimie la universitatea în 
Londra din 1925. Anul trecut a 
fost denumit director ai noului in
stitut de biochimie pe lângă spi
talul Middlesex, stabiliment de 
tot bine înzestrat in regat. Pro
fesorul Dodds e autorul multor 
iucrări asupra biochimie!, a se- 
creţiunei glandulelor interne şi 
al respiraţiunei. Timp de o 
săptămână tânărul doctor a fă
cut numerose analize în legătură 
cu boala regelui. Folosirea cal
ciului a avut ca urmare îmbu
nătăţirea în starea regelui. Cal
ciul, fie înghiţit, fie injectat, îm
bogăţeşte sângele şi întăreşte 
inima. Întrebuinţarea lui e relativ 
nouă dar sa răspândit mult în 
ultimii ani.

*

— Preşedinta Stuart a asociaţiei 
femeilor din America a înştiinţat 
d-na Alexandrina Cantacuzino, 
că oferă ca dar de crăciun pentru 
studente şi studenţi români trei 
burse la universităţile din Statele 
Unite *

— DL Niculae Iorga, prof. umv. 
şi deputat, în ultima şedinţă a 
camerei sa exprimat despre viito
rul ţăranului român zicând; noi 
ani dat ţăranului ce D-zeu ne a 
dat nouă. Ţăranul acuma în pro
prietatea pământului are dato- 
rinţa de a frecventa şcoli, spre 
a dobândi cunoştinţele necesare 
pentru valorizarea averei naţio
nale, ce î sa dat spre lucrare.

*
— Ministrul Bulgariei de ex

terne Buroîf a primit deunăzi 
reprezentanţii presei şi le a de
clarat că a avut cu dl Titulescu 
o discuţiune îndelungată şi sin
ceră, care va duce la înlăturarea 
diferendelor existente şi la reali
zarea unor raporturi de adevă
rată prietenie între ceie două 
ţări Dl. Buroff şi-a exprimat 
satisfacţia, că în România se 
află astăzi guvernul diai Maniu, 
care va avea soluţiuni mulţumi
toare pentru ambele părţi în 
toate chestiunile pendinte dintre
Bulgaria şi România.*

— Pentru Roalf Amundsen sa 
desvelit în prezenţa prinţului Olaf 
la Sarpsorg lângă Borge, locul 
de naştere al cercetătorului, placa 
comemorativă.

*
— Pentru observatorul pe 

muntele Wilson în California să 
construeşte în prezent noul tele
scop cu oglinda de 5 m. dimen
siune. Telescopul va servi pentru 
fotografia directă şi descoperirea 
a celor Va de miliard de stele 
încă necunoscute.

— Inginerul francez SartiantjŞterialelor textile; Decompoziţia 
a elaborat planul tunelului sub ^Technológia tesătoriei de mână
canalul mânecei, care va lega 
Londra de Paris, Planul actual 
a fost aprobat de guvernul englez. 
Sunt proiectate două tunele 100 rn. 
snb baza mării, late de 6 m, 
lungimea de 53 km. cu dura 
cursei de 3 ore.

♦

— în piaţa Sibiului preţurile de 
alimente pentru Ianuarie se 
menţin după cum. urmează. Un 
klgr. untură de topit 68 lei, slă
nină 62 lei, salam 220 lei, slă
nină de masă 80 Iei, caş de porc 
48 lei, câtnaţ de fript 64 lei, 
brânză 70 lei, şuncă nefiartă 
72 lei, unt 68 lei, zahăr cubic 
39 lei, pane de casă 10 lei 50 b, 
un litru lapte 8 lei.

*
— „Krasnaia Gazetă" din 

Leningrad constată, că în Rusia 
sovietică ODservăm în prezent 
întărirea economiei săteşti, pe 
de altă parte măsurile sovietice 
contra ofensivei acestora. Acestei 
întâmplări au contribuit la înă
sprirea luptelor de clasă la sate 
în preajma alegerilor pentru 
soviete.

Informatiuni.f
— Serviciul Maritim Român 

a trimis Camerei de Comerţ şi 
de Industrie din Sibiu un exem
plar al tarifului „Român-Oriental“ 
valabil dela 1 Januarie 1929, 
pentru transportul mărfurilor, în 
trafic direct, între principalele 
staţiuni C F. R. porturile deser
vite de vapoarele serviciului 
Maritim Român, via Constanţa. 
Pe baza acestui tarif se vor 
putea expedia mărfuri din ţară 
pentru orient şi invers, cfi taxe 
de transport reduse şi cu scri
sori de trăsură-conosamente di
recte, cari vor putea fi negociate 
de predătorii mărfurilor imediat 
ce le vor primi dela staţiunea 
sau agenţia de predare, in con
secinţă acest tarif va putea con
tribui la intensificarea relaţiuni- 
lor comerciale între România şi 
Orientul apropiat, atât prin taxele 
reduse ce cuprinde cât şi prin 
înlesnirea transportului, a tran- 
sitărei mărfurilor prin Constanţa 
şi a posibiiităţei de a-se negocia 
scrisoarea detrăsură-conosament. 
Un astfel de tarif poate fi con
sultat la secretariatul Camerei
de comerţ şi de industrie Sibiu

*
— Camera de Comerţ şi In

dustria din Timişoarea infiinţează 
un curs de textile pentru apro
fundarea cunoştinţelor speciale 
în această branşă. Acest curs 
se va ţinea prima oară la 1 Febr. 
până la 31 Maiu. Pot lua parte 
toţi proprietarii, funcţionarii şi 
acei muncitori ai îabricelor tex
tile cari posedă o practică cel 
puţin 2 ani. Cursurile sunt se
rale. Taxa de participare este 
de 200, taxa de înscriere Í00 lei. 
Taxa de înscriere se plăteşte 
odată cu înscrierea, iar taxa de 
participare la începutul cursului. 
Limba de propunere este limba 
română şi — ca limba auxiliară 
— cea germană. Materiile cari 
se predau sunt următoarele: Curs 
de materiale textile, încercări de 
materiale textile; compoziţia ma-

şi mecanică; Calculul în indus
tria textilă; Ţesătoria simplă şi 
manipulare; Principiile elemen
tare ale câldurei şi electrotech- 
nicei; Organizarea şi administra
rea îabricelor. — înscrierile se 
primersc până la 26 Januarie
la Camera din Timişoara.

*

— Sdrobită de tren. In ziua 
de 13 lan. a. c. în faţa trenului 
de marfă ce merge la Copşa- 
mică la ora 2 o fată de 18 ani 
s’a aruncat înaintea trenului la 
la Sibiu-Fabrică fiind sdrobită 
în întregime.

Se spune că fata a avut un mare 
proces, în urma desbaterei
Dierzindu-I şi-a pus căpăt vieţii. 

*
In comuna Costujurca (Cernăuţi) 

s’au constatat două cazuri de tifos 
exantematic. Bolnavii au fost izolaţi
in spitalul din Cernăuţi.*

D. avocat Cezar Ion, a fost numit 
avocat al epitropiei Sf. Spiridon din 
laşi, în locul d-lui avocat Const. N. 
Cordeanu, pus în disponibilitate.

*
Ministerul instrucţiunii desminte 

ştirea că s’au făcut reduceri în bu
getul şcoalelor din Basarabia şi că 
s’au redus însemnatele liceelor.

Nu numai că nu s’a efectuat nici 
o reducere, dar pe alocuri s’au făcut 
unele ameliorări' cum ar fi de exem
plu la capitolul pentru nutriment. S’a 
sporit, deasemeni, numărul elevilor 
bursieri. *

La ministerul instrucţiuni se lucre
ază la întocmirea proectului de lege 
al învăţământului superior.

Poectul va prevede şi normele, 
după care anul preparator, prevăzut 
în legea învăţământului secundar ur 
mează să funcţioneze pe lângă uni
versitate.

Este foarte probabil că acest an 
preparator să fie introdus pe lângă 
fiecare facultate. *

Locotenentul Mayeran care comisese 
fraude la divizia S-a din localitate 
dispărând apoi în Polonia, fiind ex
trădat autorităţilor militare din cer- 
năuţ, acestea au procedat la intero
garea lui.

Mocotenentul Mayeran a declarat 
că a fost implicat în fraudele ce s’ar 
fi comis la divizia 8-a pe nedrept.

Ei şi-a motivat declaraţiile pe fap
tul că unul din cei inculpaţi cu el în 
fraude: Reter a fost achitat astăvară.

Parchetul a lansat mandat de ares
tare contra numitului Reter. Această 
afacere promite a lua proporţii sen
zaţionale, întrucât locot. Mayeran a 
promis o serie de declaraţii senza
ţionale. *

Asupra Bucovinei s’a abătut de 
două zile un viscol puternic însoţit 
de zăpadă. Toate trenurile suferă 
mari întârzieri.

Linia Grigore Ghica Vodă Bărbeşti 
fiind înzăpezită, s’a trimis plugul ame
rican pentru desfundare, care însă a 
deraiat. *

— Dela Camera de Comerţ 
şi Industrie Sibiu ni-se comu
nică următoarele:

In urma unei proclamaţii a 
Guvernului Britanic, cu începere 
dela 1 August 1928, produsele 
şi mărfurile româneşti, vor fi 
supuse — cu ocazia importului 
lor în Canada la un tratament tot 
atât de favorabil ca acela acor
dat tuturor celorlalte state străine.

Ministerul Industriei şi Comer
ţului prin adresa No. 112.882 
din 12 Dec. 1928, cere a se lua 
dispoziţiuni pentru stricta aplicare 
a dispoziţiunilor art. 3 din legea 
firmelor din 6 Iunie 1913 (Codul 
Comercial din Transilvania art. 11), 
care prevede că nici un comer
ciant nu se poate folosi de 
emblema aleasă pentru table, 
afişe, etc., dacă nu va fi însoţită 
de numele şi pronumele comer
ciantului sau industriaşului scris 
în intregime alăturea, deasupra 
sau dedesubtul emblemei, vizibil 
şi citeţ. Prin urmare toţi pose
sori firmelor, cari încă nu înde- 
v linesc aceste dispoziţiuni, sunt 
invitaţi de a se conforma dis- 
poziţiunilor legale ca să nu cadă 
sub sancţiunile prevăzute. Se 
prevede că după un fimp de 
6 săptămâni — termen suficient 
pentru a se face eventuale co
rectări pe tablele de firmă — se 
va întreprinde de către orga
nele Camerei o inspecţie gene
rală a înscripţiilor de firme. 
Instrucţiuni detailate se pot cere 
dela Secretariatul Camerei.

Toate transporturile româneşti, 
cari trec peste graniţa ungară 
trebuesc să fie prevăzute de 
„declaraţiuni principale" (ungu
reşte „törzsbevallás“), pe cari 
autorităţile vamale ungureşti le 
consideră indispensabile. O tra
ducere în rezumat a declaraţiei 
principale arată următoarele 
detalii:

La mărfurile de import şi 
transit expeditorul este obligat 
a anexa la actele de transport 
declaraţia ce serveşte pentru 
formalităţile vamale (declaraţie 
principală), dacă această decla
raţie a fost omisă de expeditor, 
o va anexa firma de trarsport. 
In aceasta declaraţie se va 
specifica numele expeditorului şi 
al primitorului, ţara de origină 
a producătorului, numărul pa
chetelor şi felul ambalajelor, 
cantitatea mărfurilor şi denumirea 
lor uzitată în comerţ precum şi 
valoarea lor. Ministerul finanţe
lor poate acorda scutirea de 
obligaţie anexării declaraţiei. 
Declaraţia principală trebue să 
conţină date exacte pentru a 
putea fixa cu uşurinţă formali
tăţile de vămuire. In trafic de 
graniţă, pe şosele publice etc., 
nu este nevoe de ataşarea unei 
declaraţiei principale. Deaseme- 
nea nu se cere aceasta la măr
furi de mari cantităţi, cari sunt 
scutite de vamă de pildă: căr
buni, pământ, paie etc.

•

— Comitetul „Uniunei“ în şe
dinţa sa ţinută în ziua de 9 lan. 929 
a hotărât convocarea adunărei 
Generale a membrilor Uniunei 
din Sibiu şi judeţ, pe ziua de 
27 Ianuarie 1929 ora 2 d. m. în 
localul Gündisch Tg. Peştelui 10 
unde cu toţi sunt invitaţi a lua parte

ORDINEA DE ZI:
1. Darea de seamă morală.
2. „ „ „ materială.
3. Diverse propuneri.
In cazul că la prima adunare 

nu se prezintă numărul recerut 
de membru, se convoacă a doua 
adunare Generală în acelaş loc 
la ora 3 d. m., când se vor aduce 
hotărâri valide cu ori câţi membri 
vor fi prezenţi.
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lucruri găsite $i pierdute.
S'a găsit: un şal, una manta, 

un purcel negru, un porc negru, 
S’a pierdut: un portofel diri 

piele roşie, cu suma de circa 
2300 Lei bani in diferite note, 
(recompensă) nu carnet de pensie 
cu Nr. 173, unpachet mic con- 
pnâd o şurţă albă lucrată cu 
mâna (recompensă), un port- 
moneu de argint (alpaca) con
ţinând 300 Lei, 5 curci una albă 
ana neagră şi trei pestriţe.

Date referitoare să se anunţe 
Freîecturei Poliţiei oraşului Sibiu.

PR1MÄRIA MUNICIPIULUI SIBIU. 
No. 538/1929.

Publicaţiune.
Se aduce la cunoştinţă publică, că 

lista alegătorilor comunali ai oraşu
lui municipal Sibiu va fi pusă spre 
vedere publică in sensul legei pentru 
unificarea administrativă pentru 10 zile 
şi anume, dela ziua de 20 până la 
30 Ianuarie a. c. împreuna cu listele 
suplimentare pentru anul 1929 la 
primăria municipiului, str. Mitropoliei 
No 2, uşa No. 17 

In acest termen oricare cetăţean 
poate constata emisiunile, ştergerile 
sau înscrieri nelegale, prin cerere în
dreptată la judecătoria mixtă lângă 
Tribunalul Sibiu. Conform art. 382 a 
legei suscitate judecătorul este obligat 
a se pronunţa în camera de Consiliu 
în termen de 8 zile dela primirea 
cererei. Termenele fixate de judecător 
pentru cercetarea reclamaţiunilor se 
vor afişa la uşa judecătoriei.

Conform art. 156 acestei legi sunt 
alegători la comună foţi cetăţenii ro
mâni cari, pe lângă cealalte condiţiuni, 
pe cari trebue să le îndeplinească 
alegători pentru adunarea deputaţilor, 
au domiciliul real cel puţin un an în 
comuna, unde urmează să-şi exercite 
drepturile lor.

Această condiţiune nu se cere func- 
tfonarilor publici.

Sibiu, la 12 Ianuarie 1727.
Primar, Secertar gen.,

Dr. Goritz Dr. Bărbat

Judecătoria rurală S â liş te . 

No. G. 2279/3 — 1928.

Publicaţiune de licitaţie.
Subsemnatul delegat judecătoresc 

prin acesta publică că în baza deci- 
ziunii No. G. 12085/1928 a judecătoriei 
mixte Sibiu în favorul execvantului 
Dr. Victor Muntean adv. Sibiu pentru 
încasarea creanţei de 13639 Lei cap. 
şi acc., se fixează termen de licitaţie 
pe ziua de 26 Ja n u a rie  1929 ora 
16 în comuna Amnaş No. 49, unde 
se vor vinde prin licitaţiune publică 
1 vacă, car cu osie de lemn, cucuruz, 
fân, mascur negru, ciuru, în valoare 
de 12200 lei,

In caz de nevoe şi sub preţul de 
estinare.

Sâlişte, 2 Ianuarie 1929.
Delegat Judecătoresc,

G. SZABÓ
• *• ' î

j V izitaţi cu în c re d e re  
I R e s ta u ra n tu l de p rim u l ran g  :

I „La Bufnita“ I
j (ZUR EULE) I
• Aperitive şi Bucătărie aleasă, j 
: Mâncări calde şi reci la ori-ce j 
\ oră din zi şi noapte. — Vinuri |
j garantat naturale de Târnave. j• •

Bere specială „Trei stejari“. j 
• •
s Serviciu conştiincios.• •

A. GÜNDXSCH
restaurator

j S ib iu , Str. R eg ina  M aria 51. j

Administraţia financiară-Sibiu.

Publicaţie.-1 i
In conformitate'« cu legea pentru 

modificarea impozitului cifrei de afa
ceri din 30 Martie 1927 şi publicată 
în Monitorul Oficial Nr. 1 din 1 
Ianuarie 1929, toţi depozitari s’au 
producători produselor cuprinse în 
tariful vamal şi tariful unitar in vi
goare la art. 1356, 1357, 1358, 1359, 
1360, 1361, 1362, 1363, 1364 şi taxate 
după vechea lege, sunt obligati ca 
până la 15 Ianuarie curent să facă 
declaraiiuni la Administraţia finan
ciară respectivă, de cantităţile ce au 
în depozit, indicând şi articolul din 
tariful vamal la care au fost taxate 
aceste produse.

Cei ce s’ar abate dela lege, fie că 
nu au dat dedaraliunile cerute In 
termenul fixat, fie că le-au dat ne
conforme cu adevărul, vor fi amen
daţi cu suma dela 5000—50.000 lei. 
osebit de îndoitul taxelor cuvenite 
fiscului pentru produsele la care se 
referă prezenta publicaiie-

Tot de odată facem cunoscut că 
în conformitate cu legea pentru per
ceperea unui impozit pe automobile 
publicată în acelaş Monitor oficial, 
toţi posesori de automobile, sunt 
obligati ca pănă la 30 Ianuarie curent 
să facă declarajiune la Adţie finan
ciară respectivă arătând felul şi greu
tatea maşinei ce posedă precum şi 
ori ce alte elemente necesare impu- 
nerei.

Sunt scutifi de aceste declaraiiuni, 
posesori automobilelor de piaţă im
puse la taxele comunale prevăzute 
de legea maximului taxelor şi con- 
tribujiunilor comunale din 1923, pre
cum şt camioanele automobile, auto
cisterne, măturătoare, stropitoare, 
automobile sanitare, stavele, precum 
şi auto-tractoarele şi maşinile de 
motocultură.

Declaraţiile în care se va trece 
neapărut domiciliul ori principala 
reşedinţă sunt scutite de timbru.

Cei ce n’au dat declaraţie în ter
men sau, s’au sustras dela plata im
pozitului cuvenit se pedepseşte cu o 
amendă egală cu întreitul impozitului 
cuvenit.

Adm. finánc. Şeful serviciului.
Florescu. indescifrabil.

Mica publicitate.
(3 Lei cuvântul)

De vânzare clin cauza ple
cării un a u t o mo b i l  de 45 
H.P. marcă engleză în perfectă 
stare de funcţiune, cauciucuri 
aproape noi, 7 locuri cu preţul 
de 45.000 lei. Se poate trans
forma uşor în camionetă sau 
autobus. Se acordă şi plata în 
rate. A se adresa la adminis
traţia ziarului.
Câutăm  achizitori harnici cu 
garanţie, contra fix şi comision. 
A se adresa la Administraţia 
Ziarului.
D e v â n z a r e  loc îngrădit 
între drumul Răşinariului şi al 
Cisnădiei. A se adresa la ad
ministraţia ziarului.
Nu u itati că e u  m e d ite z  
ce l m ai ie ftin  şi cehmai bine 
pe elevii (eleve) nerăuşiţi ia 1. 
română, germană, franceză, isto
rie şi geografie. Indiferent ce 
şcoală. Inîormaţiuni într’e orele 
8—12 a. m. ia Vasile Isacu 
Uzina Electrică Sibiu.
Posesor a 2 clase comer
ciale caut serviciu. Adresa la 
Ziar.
De Vânzare O cârciumă, bă
cănie cu brevet de tutun. A 
se adresa la ziar.

Publicaţiuni.
Copie. Meoisternl finanţelor Dir. ComríO. ş i  io n i com.

Dir, contr. directe Nr. 4202 dia 8 Jan. 1929.
D-lui

Administrator financiar 
S i b i u .

In Monitorul Oficial Nr. 1 din 1 ]an. 
1929 a fost publicată legea pentru 
sporirea unora din impozitele directe.

In baza acestei legi, care întră în 
vigoare la 1 Ianuarie 1929 au fost 
sporite cotele la impozitul mobilár şi 
la impozitul global.

Pentru o exactă aplicare a ei, vă 
dăm următoarele instrucţiuni

1. Impozitul mobilár. Se va calcula 
pe viitor adăgându-se incă 10% la 
cota prevăzută de art. 22 şi 122 din 
legea pentru complectarea unor dis- 
poziţiuni ale acestei legi.

Prin urmare ceia ce s’a taxat pănă 
acum:
Cu 15% se va taxa pe viitor cu 16'50%

„ 12% .......................  13-20%
„ 10% „ „ ,, 11 —% 
„ 8% „ „ „ 880% 
„ 5% „ „ 5 50%
Prin art. II alin. 2 c. al acestei legi 

se precizează că actualele cote adi
ţionale prrvăzute de art. 72 § 4 se 
menţin. Prin urmare cota de 3 % 
adiţionale prrvăzute de art. 72 § a 
se incasa ca adiţionale prevăzute 
pentru asistenţa publică şi cultura 
naţională pe lângă impozitul mobilár 
cu cota de 15% Şi 12% se va per
cepe în acelaş condiţiuni şi pe viitor.

Prin aceasta cota totală a impozi
tului mobilár inclusiv adiţionalele, care 
până acum era 18% Şi 15% va fi pe 
viitor de 19 50% şi 1620%•

Asupra celorlalte cote de impozit 
mobilár nie pe viitor nu se va mai 
aplica adiţionale, aşa că ele vor ră
mâne aşa cum v-au fost arătate mai 
sus.

Legea pentru sporire unor impozite 
punându-se in vigoare cu începere 
de 1 Januarie 1929 şi in conformitate 
cu principiul cuprins în art. 25 din 
legea pentru unificarea confr. directe 
urmează că numai veniturile mobilare 
cari devin exigibile dela 1 Januarie 
1919 — inclusiv — data întrărei în 
vigoare diferite motive nu sau putut 
face la limp cota va fi cea veche aşa 
cum ea e arătată la art. 64.

In procesele verbale de impunere 
în matricolă şi roluri se va trece im
pozitul global aşa cum rezultă el cal
culat cu nouile cote fără a se face 
vre-o distincţie între impozitul glooal 
calculat cu vechea cotă şi sporul apărat 
prin noua lege.

In cazurile unde impunerea la glo
bal se face prin aplicarea suDracotei 
prevăzute de art. 6, 4 alin. 2 se va 
păstra aceiaşi normă, adică pentru 
veniturile până la 40-000 lei inclusiv, 
supracota egală cujumătate din cota 
impozitului elementar cuvenită Statu
lui se va spori cu 100/0 iar pentru 
veniturile ce trec de 40.000 lei supra
cota se va spori cu 20%.

Pentru oriei nelămuriri veţi mai 
avea veţi mai cere din tmp instrucţiuni.

Director gen. loan Lăzârescu ss.

Citiţi „Tribuna •t

Nr. 3310 port. 1928.

Publicaţiune de licitaţie.
Subsemnatul portărel pe lângă 

Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, 
că în baza deciziunii Nr. 2935 şi Nr. 
G. II 14790/1928 a judecătoriei mixte 
Sibiu în favorul reclamantului Felix 
Unterer reprez. prin advocatul Dr. 
I. Ziegler contra . . . pentru încas- 
sarea creanţei de 390 Lei şi acce
sorii se fixează termen de licitaţie 
pe 25 Ianuarie 1929 ora 10 am. la 
faţa locului în oraşul Sibiu Str. 
Kapp pelungit Nr. E unde se vor 
vinde prin licitaţiune publică judiciară 
1 maşină de cusut şi 2 dulapuri în 
valoare de 5000 Lei, în caz de ne
voie şi sub preţul de estimare.

Pretenţiunea care e de încassat 
face 390 Lei capital dobânzile cu 
— % socotind din — iar spesele 
până acum statorite de 754 Lei.

întrucât mobilele cari ajung la 
licitaţie ar fi fost execvate şi de alţii 
şi aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de 
acoperire licitaţia prezentă este ordo
nată şi în favorul acestora in senzul 
art. LX.: 1881 § 120.

Sibiu, la 4 Ianuarie 1929.
Dr. BACU 

portărel.

Nr. 4084 port. 1928.
Publicaţiune de licitaţie.

Subsemnatul portărel pe lângă 
Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, 
că în baza deciziunii Nr. 11857/928 
şi Nr. G. II. 17519/1928 a jude
cătoriei mixte Sibiu în favorul recla
mantului Andrei Grau reprez. prin 
advocatul Dr. Francisc Verzar contra 
pentru încasarea crean ţei de 350 
Lei şi accesorii se fixează termen 
de licitaţie pe 28 Ianuarie 1929 ora 
3 dm. la faţa locului în Noul fără 
Nr. la locuinţa urmăritului unde se 
vor vinde prin licitaţiune publică judi
ciară mobile şi alte obiecte in va
loare de 3300 Lei. In caz de nevoie 
şi sub preţul de estimare.

Pretenţiunea care e de încasat 
face 350 Lei capital, dobânzile cu 
10% socotind din 5 Martie 1928 
iar spesele până acum staverite de 
1175 Lei.

întrucât mobilele cari ajung la 
licitaţie ar fi fost execvate şi de alţii 
şi aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de 
acoperire, licitaţia prezentă este ordo
nată şi în favorul acestora în senzul 
art. LX.: 1881, § 120.

Si b i u ,  la 9 Ianuarie 1929.
Dr. BACU portărel.

Premiat cu medalia de
aur. Sibiu, 1903.

P rim a  fa b rie ă
i u p f l  1 ro m â n ă

p e n tru -  eâsse
de b an i.

G U STA V  M O E S S
Fondată 1864

SIBIU, S tr. T ribunei Nr. Q 
(fosta Poplăcii) O

(cu mecanism vienez combinat 
cu claviatură englezească)

bărcile cele mai renumite cu 
„preţurile cele m J moderate“

la Salonul de p ia n e

F . A .  K a u f f m a n n
Sibiu, Piafa Regele Ferdinand No. 14 

şi Strada Armbruster No. 2
To* aci se execută cu specialitate repara- 
ţiuni de tot felul precum şi acordări.

Singura reprezentanţă firma

F l o r i a n  Ü e i n h o l d
evaluator oficial.
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A U T O B U S E

P R I Ş C U  6i C o .
Sibiu Str. R e g .  Maria 57

I

La cel mai mare magazin ro
mânesc din Ardeal cumpăraţi

li
şi de trebuinţa casnică

m a l e f t i n  ca  ori  u n d e !
Toate calităţile de:

Pânză albă şi nealbită (galbină) ţesută pe 
răsboaile proprii în productiune casnică. 
Şifoane dela renumită firmă Herman 

Pollack Fii din Viena;
Giolguri ín toate lălimeie: »Sibiana«, 

»Ileana«, »Jolj de Reclamă« şi altele
Mare asortiment de :

Barcheturi de Hämmerle etc. in de- 
senurile cele mai noui,

Zefire, Creioane, Tenisurl în culo
rile cele mai alese,

Cea mai complectă alegere în : 
Cârpe (basmale) de tot felul:
Cârpe (broboade) ae lână (berea) cu şi 

fără mătase,
Cârpe de pilis

P  Cârpe cu ciucuri de jenille şi ibrişin. 
Executare artistică I 

Tricotaje d e  lâ n ă : Jerseuri, Veste etc. 
în orice mărime şi culoare

Toate articolele prezintă garanţia solidităţii

Iile F îoaşiu , Sibiu
Str. Regina Maria 21.

Se caută
1—2 co m p a n işti (R om ân i) cu  
cap ita l (eventu al garan ţie  h i-  

I p otecară) la o librărie, papetărie, tipo
grafie şi compactorie, existentă de 20 ani.

PAROLA: Organizarea şi naţionalizarea întreprinderii. Adresa la ziar

Sdrobiti de durere aduce» la cunoş 
tinta rudeniilor şi cunoscuţilor că scumpa 
noastră soţie, fică, noră, nepoată şi verişoară

Amalia Mihu «*$c. Băită
a încetat din viata Mercuri în 16 Ianuarie 
1929 orele 12 dimineaţa în al 33-lea an 
al viejii şi al 13-îea al fericitei sale căsătorii.

Serviciul divin a fost celebrat în 17 Ian. 
la orele 3 d. m. în Sibiu Str. Faurului 12, 
iar osemintele au fost transportate în co
muna sa natală Şura-Mare.

Si b i u ,  la 17 Ianuarie 1929.
Dormi în pace suflet blând! 
Nicolae Mihu Mari» |i  Teodor Bállá 

conlr. financiar, ca soţ ca părinţi
Anica, Maria şi Lucreţia ca surori şi 

Cornel, ca nepot.
precum unchi, mătuşi şi nenumăraţi veri şi verişoare

Vizitaţi renumitul atelier de | 
ţesătorie al D-nei

Sorită V. Pria
din Răşinari, jud. Sibiu

unde se execută, covoare (scoarţe) 
româneşti şi persiene după cele mai 
frumoase modele cu preţuri de con

curenţă.

Cel mal mare atelier 
din ţară.

A p ă r a r e a  cea mai sigură contra bolilor infec- 
tioase este  în trebu in ţarea  laptelui curăţat si pas
teurizat precum şi smănfănei şl untului p rodus din

acest lap te .
Având aceasta în vedere, firma »LICA« a instalat fabrica după 

sistemul cel mai modern astfel, că-i stă în posibilitate, de a furniza 
oricând lap te  abso lu t sterilizat, pasteurizat precum $1 
sm ântână $1 unt pasteurizat.
înscrierile pen tru  furnizare zilnică d e  lap te  pasteurizat

sg fac l3
r  MCHk“  prăvălie e n  - d e t a i l

Str. Ocnei 13-15
unde se face vânzarea zilnică de 
lapte, smântână şi unt precum şi la

Centrala „L I C A * ‘,  Sibiu
S t r .  R o s e n f e î d  2 5 .

Aceleaşi produse ireproşabile se mai pot procura şi în toate 
prăvăliile similare mai însemnate. La cumpărături să se ceară 

produsele „LICA“.

K o n z e r n u l  M U S  C H O N G
«wie întreprinderea cea mal mare din (ară tn breaslă ceramică.

Firmele lui aparţinătoare sunt:
]. Muschong St Comp. Fabrici de Ţiglă şi Cărămidă S, A., Lugoj (Banat) 
Cărămidăria Lugojană de Vapor S. A., Lugoj (Banat)
»Sântimbru« Fabrică de Ţiglă S. A., Lugoj (Bauat) uzina în Sân- 

timbru-Fabrică (jud. Alba).

P r o d u s e l e :
Ţigle mari fălţuite No. 253 ci. I-a (la m. p. necesare 15 buc) 
Ţigle mici de maşină (solzi) cl. I-a (la m. p. necesare 42 buc.) 
Olane (coame) mari cl. I-a (la m. liniar necesare 2 şi jum. buc.) 
Olane (coame) mici cl. I-a (la m. liuiar necesare 4 buc.)
Cărămizi de maşină şi de mână (format 290X145X55 mm.) 
Cărămizi pt. fântână şi de pardoseală.

Fabricatele firmelor amintiie mai sus sunt garantat libere de piatra 
de var şi salitru, sunt uşoare şi de o coloare frumoasă roşie.

Ofertă şi mostră să trimită gratuit la 
cerere adresată pe următoarea adresă:

MUSCHONG, Lugoj (Banat).
Tiparul: Tipografia Gheorghe Haiser, Sibiu, Str. General Moşoiu 4 Redactor responsabil: Niectae C. Droc
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